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Opgave 7
a) Opgaven regner sig selv i WordMat — download gratis pd www.eduap.com hvis du har

officepakken 07 eller nyere.
WordMat's trekantslgseranvendes medinput:a=7.1 ,b=85,c=5.9

B A=5561121°
B =81,09421°
C=43,29458°

C 3 a=71
b=8,5
=59

Vinkel A og B findesvha. cosinusrelationer

o[ P2 a?\_ (597485 — 717
= cos 2.b-c ) °F 2.85-59

2+ a?— b? 592 + 7,12 — 857
E=cos 1 . /" cos~ 1 > 71.59 = £1,09421°
- ﬂ - C . ' - 'y

)= 55,61121°

VinkelCfindesvha. vinkelsum =180 i entrekant
C=180"—A4— B =180°— 55,61121° — 51,09421° = 43,29455°

B) Punktet fuor whfe/é%sﬁwﬂ

[armer ﬁww BC o3 P
ferved dannes AAPC.
ACAP = # L ABC :
LAPC= 190 — LLAP~L.C A s ¢
_ 85 sy 8.5 Sin(43.2%6)
VAF] = sifahPe) =~ sniongas = 616103 =62
Opgave 8

By B, @ B |
=ExpReg("
3 864Titel Ekspone...

6 1493 RegEq... a*b™x

a) Eksponentiel regression pa CAS

Forskriften for f er altsa:

fix|=f1ix] = 499.997-(1.2)*

b) f a 499.997
log 2] b 1.2

T,= 20 > 3.80175 2 ,
log Lstat.b) :
10 r 1.
Dvs. T,=3,8 Resid {1.18e11..

Pas pa! | TINspire byttes om pa a AR e LR

og b i forhold til formelsamlingen.
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Opgave 9
a)

Den spidse vinkel mellem de to skaerende linjer gnskes bestemt.

Ferst defineres de to retningsvektorer

-3 -3

retvek |:= 1111
2 2

3 3
retvek_m:=|,| * |,
5 5

" dotP( retvek_lretvek m :I

; —| * 82.5266
| 110r111[.retvek_l) : 110r111( retvek_m)

Vinklen bestemmes cos’|

b)

Koordinatsaettet til skaeringspunktet P bestemmes:
Solve(‘j't=9+3's and 1+/=1+2-s and 6+2't=7+5's,s,t) * s=1 and t="2
Dvs. linjerne skaasrer hinanden nar s=-1 og t=-2

Skzeringspunktet P findes ved at indsaette t=-2 i ligningen for |:

| [o 3] =6
v 1| =1
z| |6 2 z=2

Dvs. skaeringspunktet P(6,-1,2)
c)

[ og m udspzender en plan. Normalvektoren til planen bestemmes:

crossP[:retvek_l,retvek_m) " 151
-9
Ud fra et punkt, her vaelges punktet (0,1,6), og hormalvektoren opskrives ligningen:

1-(x—0}+21-[y—1)-9-(z=6)=0 » r+21-y—9-2+33=0

_WWMJ
Y= f0,4 1,206”  fuor X er antdldr effer 2oo0
(gatder %10 -2000) A Y er vindenery;
2) X=7 indsatles ﬁm&fﬁk at den wdurdne vinderney
( ar WOF er 48 5

b) W Solve feses /i ningen
#, 1= @4“4224-% a= 73778 .
Drs. den anfg;'e vatstrate har voret- @ 37/ _
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Opgave 11
a) f(x):=x4—3'x2—4 r Udfort
tangentLine(f(x:l,xJJ > 20 x40
Tangentlinjens ligning til grafen for fi P(z,f(z))er altsa y=20'x—40
b) Monotoniforhold for f. Farst skal mulige ekstrema bestemmes wed at beregne f'(x)=0.

|
- B 5]
- x=—1‘| or x=0 or x=—J2

Farst findes fm[x):=d£(f(x:|:l » Udfort solvel[fml:le=0,x:l

Sammenholdt med figuren nedenfor fas at der er lokalt minimum for

6 le
sz =x=-1.22474 0q x= 2 »x=1,22474,

og der er lokalt maksimum for x=0.
-6 6
L 0] og [g:m[

Grafen for f er voksende i intervallerne | 5 ;
6 &
TJ_] og [U:L]

og grafen for f er aftagende i intervallerne ]—e; .
'I 1332 1 v ||'
'| |
|I . I|
I| ||

| . I|
\ |
|
| =fl) j
| f
\ 2 /

Opgave 12
Skole 1 Skole 2
min 64 kg 60 kg
nedre 68 kg 65 kg
median 71 kg 68 kg
ovre 74 kg 70 kg
max 76 kg 79 kg

Drengene i skole 2 vejer generelt mindre en drengene i skole 1.
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Nedre kvartil for vagten i skole 1 er 68 kg og i skole 2 er den 65 kg.

For skole 2 er medianen 68 kg som er lig med den nedre kvartil for skole 1 — dvs. at 50% af
drengene i skole 2 vejer 68 kg eller derunder, mens det kun er 25% af drengene fra skole 1 der vejer
68 kg eller derunder.

For skole 2 er den gvre kvartil 70 kg, mens medianen for skole 1 er 71 kg. 75% af drengene i skole
2 vejer altsa 70 kg eller derunder, mens det kun er halvdelen af drengene i skole 1 der vejer under
71 kg.

Der er stor forskel pa minimumsvardien 60 kg og maksimumsvardien 79 kg i skole 2.
I skole 1 er minimumsvardien 64 kg og maksimumsvardien 76 kg. Der er altsa en eller flere hhv.
tynde og tykke drenge 1 forhold til skole 1.

Opgave 13
a) Skaeringspunkter mellem cirkel og linje. De to saettes lig med hinanden:

Solve(.r2+2-.r-l~_v2—6-_v=15 and .1'—2-_v+2=0,.1';v_) * v="4 and y="1 or x=4 and y=3

Heraf fas de to koordinatsaet I()(1 Y )=(-4,-1) og (x2 ,y2)=(4,3)

b) Q(-4,-1). En ligning for tangenten til cirklen | Q gnskes bestemt:

Tangentens normalvektor kan bestemmes, da tangenten star vinkelret pa linjen QC,

hvor C er cirklens centrum. C aflaeses til
3

_1] idet cirklens ligning er:

CH2abi—6y=15 o [v+1)2-1+(y-3)%-9=15

Tangentens tvaervektor, som altsa er vektor QC bestemmes:

vektorQC= { "1 __4] » { 3

3—1 4
Ligningen for tangenten til cirklen i Q bliver altsa: 5-(_1'—-4:|+4-(v—‘1:]=0 » 3at+dy+H16=0
{3-x+16, 3
Eller udtrykt ved y: Solve(j-_r+4'_v+16=01v) v ‘U=M e y=- 1.1‘—4

4
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Opgave 14

f(x):=x2—k-x » Udfort
g(x):=k-x » Udfert

solve(f(x)=g(x)lk) » Erzé or x=0 dvs. integralets greenser er x=0 og x=2"k

Da det gaelder, at k er et positivt tal, sa ligger arealet altsa i 1. og/eller 4. kvadrant.

Grafen for g ligger @wverst da grafen for f er en "glad" parabel med toppunkt for x>0 da k=0

(jfr. betydningen af konstanten b i et andengradspolynomium)
Nu l@ses integralet idet arealet skal vaere 36:

2k
solve (g(x)—f(x))dx=36,k » k=3

]

Efterfalgende tegnes graferne i figuren nedenfor.

\ 2628 1 /
\
\ : )

\ [6,18

5,54 ' ~

Opgave 15

V=40

V=0.5'h'b'5 p=40. h udtrykt ved b: solve(0.5-h b5 b=40,h] *» h=1i;

b
Glasoverfladen udtrykkes:
7 .710.3 . . 16. 16.

D=2-0.5-h-fn+5-b-(h +b ) . @ som funktion af b idet h::—2 g

b b

05 5. /p0+256.
0=20.5h-b+5.b:[p24+p3)  » 2L 26 16

b b
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Opgave 16

Farst lases differentialligningen

deSolve(g'za?faom-z-e'3'f and g(D)zujggJ + g=75000-¢ > *.(e37=3.-1)
Absorberet mavesyre i labet af 4 timer svarer til t=4

g(1)=75000-¢ 3133 -1) » Udfor
gl4) = 74994.009

Altsa er der absorberet ca. 74994 mg glukose 4 timer efter indtagelsen.

Opgave 17
Bemark — hvis man regner eksakt (og ikke afrundet som nedenfor) far man korrekt 694,8 kg
kunstgedning.

a} Forskriften m(x) bestemmes:

e
X

15.5-(1.00574)

deSolve(m'=3.696-4'm (15.5-m) and m(400)=13.1,xm] » m=
(1.005741*+1.80517

) X
i) =155 (1.00574]

[0=x=1000 » Udfart
(1.00574)"+1.80517

b} Fortjenesten f(x) kan beskrives som salgspris—udgifter. Dvs.
Fortjeneste = 700'mix)-1.97x dvs.

Fortjenesten som funktion af x nawngives f1(x) og tegnes nedenfor,

Optimering kraever at man l@ser F{x)=0 for at finde eventuelle ekstrema:

fml:x):=diff1(x)) > Udfort solveffmlix)=0|x>0,x) P x=694,439
X

Dwvs. starst fortjenaste opnas ved ca. 695 kg kunstgadning.

667
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